

ленные на достижение ими индивидуального и общественного блага. Несущим звеном цивилизации являются внутренние механизмы, производящие расщепление социальной энергии людей, и направляющие ее на конструктивное достижение поставленных целей. Определяющим фундаментом цивилизации, который центрирует ее и не позволяет распасться является включенность в земную жизнь людей трансцендентных целей и ценностей. Центральным стержнем цивилизации и осью ее культуры является природа человека, основной особенностью которой является ее сложность, определяемая единораздельной двойственностью. Природа человека включает в себя с одной стороны, внешне явленную «естественную» составляющую природы человека, погруженного в Мир, как совокупность человеческих страстей. С другой стороны — это невидимая духовно-нравственная трансцендентная природа человека, источником которой является Бог-Творец. Внешним образом «естественная» природа человека проявляется в его стремлении реализовать свои способности и достичь успехов в мирской жизни. Человек приобретает в соответствии со своими способностями место и статус в обществе, что приносит ему индивидуальное удовлетворение и общественное признание. Помимо мирских страстей, имманентных земному естеству природы человека, христианское мировоззрение ставит на первое место трансцендентное измерение, которое придает человеку духовно-нравственные ориентиры в жизни. Утрата человеком духовно-нравственных ориентиров ведет его к деградации, причиной чего является действие мирских страстей как земного естества человека. Трансцендентные цели, питают человека живительным источником своей духовно-нравственной природы, определяющей формирование фундаментальных долгосрочных целей и ценностей людей, находящихся под Божьим Промыслом. Люди достигают конструктивных земных целей в обществе только при самоограничении своих страстей.

Петрунин Владимир Владимирович

*к. ф. н., доцент кафедры религиоведения и теологии философского факультета
Орловского государственного университета им. И. С. Тургенева (Россия)*

Актуальность православного социального богословия в современном мире

Современная мировая ситуация свидетельствует о непрекращающемся процессе секуляризации христианского мира. Данное обстоятельство заставляет православное христианство отвечать на вопросы о принципах взаимодействия с социальными, экономическими и политическими институтами, сложившимися в современном секулярном мире. Ответы на эти вопросы должна дать православная социальная этика. Вместе с тем, история русского богословия показывает, что только события 1917 года стали своеобразной точкой отчета для особого внимания русской церковной эмиграции к проблемам социальной и политической этики. Актуальной социальной проблематика

остается и сегодня, когда секулярное мировоззрение становится предпочтительным не только для большинства населения канонической территории Московского Патриархата, но и активно проникает в самую церковную жизнь. Осознавая всю опасность секуляризации современного мира, Русская Православная Церковь особое внимание стала уделять именно социальным вопросам, что привело к принятию «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви», положившим начало формированию социальной доктрины православия. Появлением данного документа, Церковь делает попытку не только разрешить современный мировоззренческий кризис путем перечня практических указаний для решения «социального вопроса», но и дает представление о целостном христианском видении мира и человека. Социальная концепция русского православия не может оставаться исключительно теорией, но призвана быть основанием справедливой организации общественной и политической жизни. Церковь полагает, что только посредством духовного обновления человека возможно преобразование социальное.

Руццо Дмитрий Владимирович

*соискатель кафедры международного менеджмента
экономического факультета Белорусского государственного университета,
слушатель Академии теологии в Варшаве*

О христианском понимании управленческого труда

Управленческий труд связан с производством материальных благ опосредовано. Если делить труд на умственный и физический, то одной из форм умственного труда является труд управленческий⁵. Библейское разделение труда рассматривает и иной подход⁶. Важно не материально-нематериальное разделение, а служение по принципу: «Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многообразной благодати Божией» (1 Петр 4:10). Труд рассматривается как служение ближнему, независимо от того - начальствующему или подчиняющемуся. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви рассматривают труд как «творческое раскрытие человека», которому в силу богоподобия «дано быть сотворцом и соработником Господу»⁷. При этом нет предпочтения тому или иному виду деятельности, однако все они должны соответствовать христианским нормам. Согласно Библии, на управленческие должности тысяченачальников, стоначальников и т.п., должны были подбираться люди, имеющие способности к управлению,

⁵ Основы менеджмента : учеб. пособие / Н.И. Кабушкин. – 11-е изд., испр. – М.: Новое знание, 2009. – 336 с.

⁶ Слово Божье о богатстве материальном и духовном. С. Лукин сост. / Братство в честь святого Архистратига Михаила: сост. С.В. Лукин. – Минск, 2012. – 295 с.

⁷ Основы социальной концепции Русской Православной Церкви: Московский Патриархат, Священный Синод Русской Православной Церкви, Отдел внешних церковных связей. – М., 2001. – С.49.